

संगसा। इस प्रयास के तहत उसने एक 'धर्म विभागा' की
स्थापना की। जो धर्म प्रचार के कार्य के लिए अधिकारियों
की नियुक्ति करती थी।

गौतम की सफलता के लिए चार्मिक
अधिकारियों को जिम्मेदार ठहराया था। उसी तरह अशोक
ने धर्म महागान्धियों की नियुक्ति की थी। ये धर्म महागान्धियों
साम्राज्य के विभिन्न भागों में अग्रणी का धर्म प्रचार के
कार्य में सहायता प्रदान करते थे। तदनुसार राजकीय सेवकों
ने बौद्ध धर्म को व्यापक स्तर पर प्रचलित होने में
सहायता प्राप्त किया।

अशोक ने बौद्ध धर्म के सिद्धांतों को
संयोजन के लिए तृतीय बौद्ध सभा का आयोजन किया।
मौर्यगण के पुत्र विषट्टा के समापतित्व में इस सभा में
संयुक्त साम्राज्य के बौद्ध भिक्षु शामिल हुए थे, जो स्वयं
में ऐतिहासिक था। इसने अतिरिक्त इसमें महासाम्राज्य
के बाहर के बौद्ध भिक्षुओं ने भाग लिया था। इस सभा
के क्रम में अशोक ने महात्मा बुद्ध के उपदेशों की
महत्ता का वर्णन का अपना गौतम को उजागर किया।
इसने बौद्ध भिक्षुओं को पुत्रपितृ, विनयीपितृ, आदि धर्म
ग्रंथों का अध्ययन कर उनके मूल तत्वों को संयोजन
की आवश्यकता के संबंध में थी, लेकिन इस प्रयास के
कारण अब बौद्ध धर्म में एक नई चेतना का संघट्ट हुआ।
इस प्रकार महासभा में जिस तरह गति आंदोलन के
कारण हिन्दू धर्म को एक नया बल प्राप्त हुआ था। उसी
तरह बौद्ध धर्म में दृढ़ता आई। इस ऐतिहासिक बौद्ध
सभा की सजीव जानकारी हमें अशोक के भाषु शिलालेख
शिलालेख से प्राप्त होती है।

कॉन्सटैन्टाइन ने जिस तरह से
सारी धर्म का निश्च स्तर पर प्रसारित करने का प्रयास
किया था, उसी तरह अशोक ने भी अपने धर्म को

विहृत करने का प्रयास किया। इसी क्रम में उसने अपने साम्राज्य के बाहर विदेशों में धर्म का प्रचार किया। उसने लिए उसने धर्म प्रचारकों एवं उपदेशकों से सहायता ली। महा-शक्ति, महाधर्मशक्ति, शक्ति आदि जैसे धर्म प्रचारकों के जिन्होंने यूनान जैसे विभिन्न प्राचीन देशों को पाया है। उसने ऐसे धर्म प्रचारकों को मित्र, भक्तियों, सादर्य आदि देशों में भेजा। उसने इन कार्यों के लिए राजपरिवार के सदस्यों को भी प्रोत्साहित किया। इस क्रम में उसने अपने पुत्र महेन्द्र एवं पुत्री संप्रिया को सिंधुक्षेत्रों की ओर भेजा। उसने इन प्रजातों के परिणामस्वरूप लेवा के राजा तिव्वर एवं उसकी मृग बौद्ध धर्म को स्वीकार कर लिया था। उसकी जानकारों को 'महवंश' नामक ग्रंथ से मिलती है।

अशोक ने विदेशों में जो इन धार्मिक मिशनों को भेजा, उसका तात्पर्य सिद्ध धर्म प्रचार से ही नहीं था। इन मिशनों के साथ साथ के विभिन्न कार्यों को रहते थे। इनके द्वारा विभिन्न जगहों में लोक सेवा संबंधी कार्य किए जाते थे। इसके अतिरिक्त ये मिशन अपने साथ अपने देश की शक्तिपूर्ण सभ्यता एवं संस्कृति को लेते गए, जिसका मुख्य उद्देश्य - असभ्य व्यवहारों को नष्ट कर दिखलाना था। इस क्रम में लेवा में राजकुमार महेन्द्र ने पत्थर पर नकाशी करने की कला प्रचलित की। वस्तुतः ये प्रयास स्वामीय साम्राज्य को विश्व धर्म में परिवर्तित करने के लिए किए गए थे।

According to the Buddhist Emperor of India written by V. A. Smith we find that these religious its kinds because two hundred and last years ago Buddhism was boomer under the valley of Ganges."